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R E V I S T A ECONOMICA. 
O R G A N F I N A N C I A R - E C O N O M I C . 

Organul oîieial al „SOLtlDARlTĂŢTI", asoeiaţiune de institute finaneiare ea însoţire. 

Apare odată pe s ă p t ă m â n ă . 

M e m b r i a i a soc ia ţ iun i i „SOLIDARITATEA" s u n t : 
Agricola (Erica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), BancaPoporală, 
(Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de oăstrare (Mercurea), Cassa de păstrare 
(reuniune) (Silişte), Câmpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul 
(Sângeorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săsesc), 
Secdşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcău), 
Târnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad), 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 
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Banca Austro-Ungară. 
— La jubileul de 100 de ani al ei. — 
La 1 Iunie a. c. s'au împlinit 100 de ani 

dela data memorabilă, la care s'a edat patenta 
imperială pentru înfiinţarea Băncii naţionale aus-
triace privilegiate, învestită cu dreptul excluziv 
de a emite bancnote, instituţiune, din care mai 
târziu — după dualism — a ieşit Banca 
Austro-Ungară de astăzi. 

O sută de ani este fără îndoială un inter
val de timp foarte îndelungat, pe care banca 
noastră de emisiune 1-a percurs în cele mai dife
rite împrejurări. A avut însă totdeauna un rol 
foarte însemnat, atât în împrejurările grele şi 
critice din jumătatea primă a secolului trecut, 
cât şi în periodul de linişte şi progres general, 
ce a urmat după introducerea dualismului în 
monarchia habsburgică. Pe timpuri grele, banca 
noastră de emisiune a învins enorme greutăţi, 
a regulat situaţii foarte critice şi pe deasupra 
a făcut incontestabile servicii economiei private 
a locuitorilor-din ţările monarchiei. Trecută peste 
dificultăţile primelor decenii ale existenţei sale, 
banca de emisiune a prins rădăcini tot mai 
adânci, s'a întărit tot mai mult, s'a ridicat tot 
mai tare, ajungându-şi culmea mărirei în ulti
mele două decenii, în care i-a revenit rolul 
cel mai însemnat şi mai important, acela de a 
contribui la regularea valutei, la trecerea la 
valuta de aur şi de coroane. 

E cu neputinţă a înşiră în cadrele unui 
articol de revistă toate serviciile mari, pe care 
Banca Austro-Ungară le-a făcut în decursul 
unui secol statelor şi locuitorilor monarchiei. 

Ajunge să spunem la acest loc, că ea a fost 
multă vreme singurul, iar în ultimii 50 de ani 
cel mai însemnat factor financiar, cătră care 
s'au îndreptat toţi cei ce au avut trebuinţă de 
credit, de capital de circulaţiune. In schimb 
banca noastră de emisiune şi a împlinit dato-
rinţa faţă de toţi şi nu se va găsi factor productiv 
şi solid în monarchia noastră, care să fi solicitat 
şi să nu fi primit sprijinul acestei nobile insti-
tuţiuni. Azi toată lumea, fără deosebire de naţio
nalitate, recunoaşte importanţa cea mare şi ser
viciile excelente, pe cari banca de emisiune le-a 
adus vieţii economice şi financiare din toate 
ţările monarhiei. Noi Românii, cari prin băncile 
noastre întreţinem vii legături cu Banca Austro-
Ungară, şi cari în cursul timpului am putut 
constată cea mai mare bunăvoinţă şi cea mai 
desăvârşită imparţialitate din partea conducă
torilor ei, ne simţim datori să-i aducem, din 
prilejul jubileului ei de 100 de ani, tributul 
recunoştinţii şi omagiilor noastre, pe cari Ie 
împreunăm cu cele mai sincere urări pentru 
progresul din viitor al acestei instituţiuni, pro
gres, care va fi în parte şi al nostru. 

După acestea, lăsăm să urmeze câteva 
date cu privire la trecutul Băncii Austro-Un
gare. 

Actuala noastră bancă de emisiune s'a înfiinţat — 
cum am arătat mai sus — prin patenta imperială din 
1 Iunie 1816. S'a înfiinţat ca societate pe acţiuni cu 
un capital, care în cursul timpului s'a tot urcat, aşa 
că a ajuns Ia suma considerabilă de 210 milioane 
coroane. Ca să avem o idee, cum a ajuns banca 
noastră de emisiune la acest însemnat capital, dăm 
următoarele date: 



In 1816 s'au emis 50,621 actii ă 600 fl. m. c. = 30.372,600 
„ 1854 „ „ încă 49,374 ,', „ 800 „ „ „ = 39.503,200 
„ 1855 „ „ J^_j>0fi00 „ „ 700 „ „ „ = 35.000,000 

Total 150,000 fl. n u j : ^ - ^ 0 4 . 8 7 5 , 8 0 0 
Prefăcuţi în fl. v. a. â 1-05 fl. v. a 110.119,590 

In 1863 s'a adaogat 'din profitul anual . . „ 130,410 
flTvTa. 110.250,000 

In 1868 s'a replătit pentru fiecare acţie 135 fl. „ 2025^000 
fl. v. a. 90.000,000 

Ulterior s'a decis ca să se mai adaoge 
din fondul de rezervă fl. v. a. 15.000,000 

fl. v. a. 105.000,000 
K 210.000,000 

Valoarea nominală deci a unei acţiuni este Cor. 
1,400'—. Cea de curs însă aproape Cor. 2,000"—. 

Primul privilegiu al băncii de emisiune a durat 
până la 1841, adecă 25 de ani. In tot decursul acestui 
interval de timp, banca a lucrat în cadre mai înguste, 
însă a putut totdeauna satisface îndatoririlor sale de 
a răscumpăra bancnotele, la [cerere, în monetă su
nătoare. La sfârşitul anului 1840, erau în circulaţie 
167 mii. fl. bancnote. Portofoliul de cambii eră de 
31*3 mii. fl., iar cel al împrumuturilor de 17*4 mii. fl. 
In decursul primului privilegiu, banca noastră de 
emisiune faptic nu a avut deschisă nici o filială. 

Al doilea privilegiu a durat dela 1841—1866. 
In decursul acestui timp cade răsboiul civil din 1848/49 
şi răsboaele cu Italia din 1859, pentru cari banca a 
fost foarte mult luată în considerare de guvernul 
austriac. In Maiu 1848 s'au ivit oarecari greutăţi şi 
banca fii silită — pentru câtva timp — să sisteze 
răscumpărarea de bancnote. Pentru a-şi ajuta, banca 
face în 1854 şi 1855 emisiunile noue de capital, de 
cari am amintit mai sus, iar statul îi cedează pentru 
amortizarea [datoriilor sale, proprietăţi de 156 mii. 
Prin aceste operaţiuni banca s'a recules şi a ajuns 
în stare favorabilă. Afacerile băncii, în decursul celui 
de al doilea privilegiu, s'au desvoltat în proporţii în
semnate. Astfel la sfârşitul anului 1866, erau în cir
culaţie bancnote de 247 mii. fl., iar stocul metalic se 
urcase în argint la fl. 107 mii. şi în aur 2 mii. Es
contul eră 39 mii. fl., iar lombardul 31 mii. In cursul 
acestui period de privilegiu s'a început înfiinţarea de 
filiale prin deschiderea celei din Praga, la 1847. 

Următoriul privilegiu s'a acordat până la finea 
anului 1876, când s'a asigurat şi garantat băncii o 
mai mare independenţă faţă de stat. S'a dat drept 
băncii ca să poată emite bancnote neacoperite până 
la 200 mii. fl., iar tot ce trecea peste această sumă 
se cerea să fie acoperit cu argint resp. cu 1 / i aur. 
In timpul acestui privilegiu banca face progrese în
semnate, mulţumită dualismului, care a creat împre
jurări mai liniştite şi mai prielnice pentru vieaţa eco
nomică şi financiară. Circulaţia de bancnote a ajuns 
la 282 mii. fl„ iar stocul metalic a numărat 67 mii. 
aur, 70 mii. argint şi 11 mii. devize. Escontul a fost 
77-5 mii., iar lombardul 25 mii. fl. 

Al treilea privilegiu a expirat Ia finea anului 
1876. Abia doi ani în urmă putu această instituţiune 
curat austriacă să devină, pe calea legii, instituţiune 
comună, în care să se validiteze raportul dualist între 

Austria şi Ungaria. începând cu 5 Iulie 1878, banca 
naţională austriacă îşi continuă operaţiunile sub nu
mirea de Banca Austro-Ungară, al cărei nou privi
legiu dură până la 31 Dec. 1887. In noua stare de 
lucruri, au obvenit schimbări esenţiale. S'au înfiinţat 
două institute principale: în Viena şi Budapesta, apoi 
filiale şi expozituri în oraşele principale ale statelor 
dualiste. Băncii i s'a dat drept să emită bancnote şi 
peste rezerva metalică, însă cel mult 200 mii. fl. Mo-
narchia şi-a regulat datoriile faţă de bancă, rămânând 
Austria în obligo numai pentru 80 mii. fl. In cursul 
acestui deceniu, Banca Austro-Uugară a urmat să se 
consolideze în măsură însemnată. La 1885 avea în 
circulaţie 364 "mii. fl., iar acoperirea metalică consta 
din 69 mii. aur, 199 mii. argint şi peste 10 mii. de
vize. Escontul eră 136 mii., lombardul 27 mii., iar 
hipotecile 127 mii. 

Privilegiul următor s'a dat fără greutate până 
la finea anului 1897. Cu această ocaziune s'a decretat, 
că bancnotele trebuie să aibă acoperire de 40% în 
stocul metalic. Cu această acoperire se putea pune 
în circulaţie orice sumă de bancnote. Pentruca totuş 
să se stăvilească emisiunile exagerate, s'a decis, că 
dacă bancnotele emise ar întrece valoarea stocului 
metalic cu 200 mii., tot ce trece peste această sumă 
va cădea sub un impozit de 5%. Banca primi con
cesiune să-şi extindă activitatea şi asupra Bosniei şi 
Herţegovinei. In decursul acestui privilegiu s'a pus 
la ordinea zilei reforma valutei, trecerea la valută de 
aur, reformă, în care Banca Austro-Ungară a avut 
un rol extrem de important, cu deosebire prin aju
torul mare, ce I-a dat celor două guverne la retra
gerea din circulaţiune a biletelor cu curs forţat. In 
decursul acestui period de privilegiu, banca s'a des
voltat cu adevărat frumos. Circulaţia de bancnote la 
finea anului 1895 erâ de fl. 620.000,000, iar stocul 
metalic avea 244 mii. în aur, 127 mii. în argint şi 
aproape 7 mii. in devize. Escontul erâ 120 mii. fl., 
lombardul 102 mii., iar hipotecarele 155 mii. 

Din cauza greutăţilor politice interne, privilegiul 
următor s'a putut acordă abia cătră finea anului 1899. 
S'a acordat până la finea anului 1910. Aceasta este 
epoca valutei de aur în coroane, dar totodată şi 
epoca consolidării celei mai frumoase a băncii noastre 
de emisiune. La finea anului 1910 bancnotele din cir
culaţie au fost 2 miliarde 376 mii. Stocul metalic se 
compunea din 1 miliard şi 320 mii. cor. în aur, 289 
mii. în argint şi 60 mii. în devize. Escontul a ajuns 
la 882 mii. cor., lombardul la 139 mii., iar creditele 
hipotecare Ia 299 mii. cor. Noul şi ultimul privilegiu 
fu acordat până la finea anului 1917. In decursul lui 
intervine răsboiul, care găseşte Banca Austro-Ungară 
excelent consolidată şi în situaţie a face Monarchiei 
cele mai preţioase servicii. Viitorul va arăta, ce a 
făcut această mare instituţiune pentru patria noastră. 
Pană atunci primească recunoştinţa şi admiraţiunea 
tuturor oamenilor de bine. 



Centrala institutelor financiare. 
Joi în 1 crt. s'a făcut constituirea Centralei insti

tutelor financiare din Budapesta, la care s'au ataşat 
cea 1300 de bănci, subscriind un capital de cea 35 
mii. Cor. Băncile naţionalităţilor, cum şi cele croate 
deasemenea şi-au anunţat Intrarea în legăturile Cen
tralei. Dintre institutele noastre s'au ataşat nouei in-
stituţiuni 59 de bănci, semnând cu totul 159 de cvote 
cu un capital nominal de Cor. 616,000'— Intre acestea 
însă asupra „Albinei" vin 31 de cvote, asupra „Vic
toriei 18, asupra „Bihorenei" şi „Timişanei" câte 9—9 
cvote şi asupra „Ârdelenei" şi „Patriei" câte 7—7 
cvote. Restul de 98 de cvote se distribuie asupra ce
lorlalte 53 de bănci. Faţă cu capitalul subscris de to
talitatea băncilor, institutele noastre reprezintă aproape 
2%. Tot cam aceiaş proporţie o reprezintă şi băncile 
săseşti. Cele slovăceşti însă şi mai puţin. Singure băn
cile croate reprezintă un procent mult mai urcat. 

Adunarea de constituire s'a ţinut la ministeriul 
de finanţe. A fost deschisă de ministrul Teleszky cu o 
vorbire potrivită, în "care şi-a exprimat speranţa, că 
noua instituţiune va reformă organismul financiar al 
băncilor. A declarat, că această instituţiune o consi
deră de singurul rezultat şi creaţiune pozitivă în acti
vitatea şi trecutul său. In sfârşit şi-a exprimat mulţu
mirea că Croaţii şi naţionalităţile încă s'au ataşat nouei 
întreprinderi. A prezentat apoi pe noul preşedinte al 
Centralei, /os. Schmidt, care şi-a schiţat programul şi 
a condus adunarea până la sfârşit. 

Alegerile s'au făcut cu aclamaţiune, deoarece cu 
două zile înainte de adunare, la stăruinţa şi cererea 
guvernului, diferitele grupări electorale, au acceptat o 
listă comună. S'a -ales consiliul de direcţiune, comitetul 
administrativ şi comitetul de censori. Naţionalităţile 
au obţinut loc în comitetul administrativ si anume 
Românii, Saşii şi Slovacii. Croaţii însă au obţinut 6 
locuri în comitetul administrativ şi un loc în consiliul 
de direcţiune. S'a motivat cu participarea lor în număr 
mai însemnat. La locul rezervat pentru Români a fost 
ales d-1 loan I. Lâpedatu, secretarul „Solidarităţii". 

Influenţa răsboiului asupra viitoarei 
înfăţişări a politicei comerciale. 

(Continuare). 

Nu mai puţin intensă este şi tendinţa cea
laltă a formărei de unităţi economice pe cât po
sibil mai mari şi mai independente una de alta, ten
dinţă pe care O. SchmoUer o caracteriza în 1900 
astfel: «Creşterea populaţiei, progresul tehnicei in
dustriale şi a transportului a produs dela 1875 până 
la 1900 rivalităţi economice din ce în ce mai mari. 
In toate părţile se născu tendinţa de a-şi asigura cel 
puţin piaţa internă. Marile state agrare Rusia şi Statele-
Unite voiau să-şi desvolte o industrie mare şi îşi 
închiseră aproape graniţele. Coloniile engleze au trecut 
în mare parte la protectionism, asemenea Germania, 
Austria, Italia şi Franţa. Numai Anglia se pare că a 
rămas credincioasă politicei liberale». 

Dar deşi aplicarea generală erà în direcţiunea 
protecţionistă — fiindcă şi Anglia a înclinat după 1900 
în spre protectionism — existau totuşi deosebiri între 
cele trei state Anglia, Germania şi Franţa. 

Să le caracterizăm în scurt pe fiecare: 
A n g l i a . 

Întreaga istorie a regimului vamal englez arată 
o trecere înceată, dar neîntreruptă, către liberul schimb, 
începând cu guvernul lui Huskisson, care întroduce 
între 1824—1827 primele reforme liberale, ce constau 
în atenuarea actului de navigaţiune a lui Cromvell, 
în reducerea taxelor de import pentru materii prime, 
în înlocuirea raporturilor monopolistice dintre ţara 
mumă şi colonii, prin taxe diferenţiale de preferinţă 
şi în reformarea administraţiunii vamale, continuând 
cu Sir Robert Peel, care între 1841 — 1846 duce mai de
parte reformele liberale din care cea mai importantă a 
fost aprobarea legii cerealelor din 1846 şi încheind cu 
Gladstone ale cărui reforme principale au fost înlă
turarea taxelor diferenţiale, înlocuirea taxelor protec
toare prin taxe fiscale şi încheierea tratatului comercial 
anglo-francez din 1860, — politica comercială engleză 
se apropia mereu mai mult de realizarea liberului 
schimb. 

Totuşi încă dela 1865 privirea unora din bărbaţii 
de stat englezi e atrasă de naşterea concurenţei ame
ninţătoare a statelor mari şi de politica de indepen
denţă şi protectionism a coloniilor engleze însăşi. In 
acelaşi an Disraeli atrage atenţiunea câ Anglia trebuie 
să se gândească dacă are de gând să renunţe la co
loniile sale sau să întreţie relaţiuni cu ele, chiar cu 
preţul unor sacrificii. Atunci s'a ivit ideea creărei unui 
imperiu britanic. 

Prima parte care consta în realizarea unei noui 
politici de cucerire a înfăptuit-o Disraeli, prin cuceririle 
din Africa de Sud, Egipt şi Estul Africei, Imperiul 
britanic, care în 1866 avea o suprafaţă de 12*6 mii. k. 
p. ajunge la 1899 la 27'8 mii, k. p. cu o populaţiune 
de peste 850 mii. locuitori. Acela însă care desăvâr
şeşte ideea imperialismului britanic este J. Chamber
lain. Mijloacele de politică comercială de care s'a 
slujit erau: reintroducerea de taxe diferenţiale în legă
turile dintre metropolă şi colonii, adecă introducerea 
de taxe vamale asupra materiilor prime şi a substan
ţelor alimentare, taxe ce aveau să fie reduse pentru 
mărfurile, ce proveneau din coloniile engleze. Consta
tăm prin urmare un început de revenire la protec
tionism. 

Aceasta erà situaţiunea în Anglia înainte de 
răsboi, caracterizată prin lupta nesigură între prin
cipiul liberal şi principiul autonomiei economice, care 
avea să se realizeze prin mijloacele protecţioniste. 

F r a n ţ a . 
Politica comercială franceză este foarte schim

bătoare la începutul secolului al 19-lea, deşi privită 
în liniile ei generale arată până la 1860 o tendinţă 
generală cătră liberul schimb. După răsboiul franco-
german dela 1870, mişcarea protecţionistă începe prin 
taxe moderate pentru industrie, taxe, cari aveau şi 
rostul de a mări veniturile fiscale ale statului. Ten
dinţa protectoare, în parte după pilda Germanie^ 
devine mai accentuată odată după elaborarea noului 
tarif al lui Méline din Ianuarie 1892, când se pun 
bazele regimului vamal francez, rămase neschimbate 
până în ziua de astăzi. D-nul Morel, însărcinat în 
1907 cu redactarea raportului general asupra revi-
zuirei tarifului vamal din 1892 zice: «Le double tarif 
est Ia clef de voûte de notre édifice économique». 



Intr'adevăr, la această dată Franţa introduce sis
temul tarifului vamal dublu, la baza' regimului său 
tarifar. Aceasta însemnă că făcând excepţiune dela 
regula obişnuită a adoptării unui tarif general unic 
pentru statele, cu care nu se încheiau convenţiuni 
comerciale şi a unui tarif convenţional ale cărui taxe 
se stabileau prin tratări reciproce, Franţa adopta si
stemul tarifului general dublu, alcătuit dintr'un tarif 
maximal, aplicabil ţărilor necontractante şi un tarif 
minimal, care indica limita până unde se putea merge 
cu concesiunile faţă de ţările contractante. 

Mai departe se caracterizează sistemul francez 
a) prin aceea că parlamentul păstrează libertatea mo
dificării taxelor minime, fapt care nu dădea siguranţa 
contractanţilor că taxele stipulate în convenţiune vor 
fi menţinute pe o durată mai lungă şi b) prin înche
ierea de convenţiuni, cari puteau fi denunţate oricând 
cu un aviz prealabil de un an de zile, ceeace iarăş-
contribuia la nesiguranţa raporturilor stabilite prin 
contract. 

Carateristica sistemului francez eră deci nesta-
bilitatea convenţiunilor, atât în ce priveşte durata cât 
şi măsura taxelor protectoare. Tariful vamal din Marte 
1910, nu a fost altceva decât o adaptare a principiului 
din 1892 Ia noile condiţiuni de desvoltare ale vieţii 
economice, ce se caracterizează printr'o specializare 
mai mare, şi prin noui invenţiuni în domeniul indu
strial, schimbări cărora avea să le corăspundă mo
dificări ş adaosuri ale taxelor cuprinse în vechiul 
tarif vamal.* Sistemul francez fusese introdus mai 
întâiu în Spania, şi a fost în urmă imitat de Rusia 
în 1893, şi într'o formă mai puţin deplină în Norvegia, 
Grecia şi Muntenegru. 

Prin sistemul adoptat, Franţa se declară pentru 
principiul autonomiei vamale şi economice, repre
zentând astfel protecţionismul intransigent. 

Germania . 
In faţa sistemului francez stă un al doilea sistem 

inaugurat de Caprivi în imperiul German în 1892 şi 
denumit sistemul tratatelor Europei centrale. El se 
caracterizează prin adoptarea unui singur tarif general, 
ce conţine taxele aplicabile statelor cu care nu s'au 
încheiat convenţiuni comerciale şi a unui tarif con
venţional, care cuprinde reducerile de taxe făcute 
ţărilor contractante şi se aplică tuturor statelor cărora 
li s'a acordat clauza naţiunii celei mai favorizate. Pe 
această bază sunt clădite tarifele vamale din Germania, 
Austro-Ungaria, Elveţia şi Italia. 

Sistemul german făcea din tratatele de comerciu, 
cu termen lung, pivotul politicei sale vamale. Aceste 
tratate se caracterizează prin următoarele două mo
mente: a) conţineau fiecare câte un tarif convenţional 
obţinut prin tratări reciproce şi nu limitat dinainte 
prin lege şi b) se încheiau numai pe o perioadă fixă 
de 12 ani. Noul regim vamal german inaugurat ia 
26 Decemvrie 1902, deşi constitue un nou pas pe 
calea protecţionalismului prin urcarea taxelor vamale 
agrare, totuş tinde la păstrarea aceleiaş baze a po
liticei comerciale şi anume încheierea de convenţiuni 
comerciale pe termen lung. Aceasta a contribuit Ia 
amânarea promulgării noului tarif până la încheierea 
noilor convenţiuni, care a durat până la 1906. Ulti
mele convenţiuni comerciale valabile în totalitatea lor 

• Pc baza tarifului dublu, Franţa a încheiat convenţiuni 
comerciale cu Germania, Austro-Ungaria, Italia, Spania şi Sârbia, 
valabile până la 31 Decemvrie 1917, iar cu celelalte state euro
pene valabile pe termene mai puţin lungi, toate putând să fie 
denunţate cu un aviz prealabil de 12 luni. 

până la 31 Decemvrie 1917, nu sunt în general decât 
o prelungire a noilor tratate, cuprinzând câteva modi
ficări şi având ca obiect mai mult consolidări decât 
reduceri de taxe. Tendinţa fundamentală a sistemului 
german erâ, în primul rând, legarea ţărilor Europei 
centrale prin legături strânse şi de mai lungă durată 
spre a formă astfel cu timpul pe baza intereselor 
comune un fel de alianţă economică, cu timpul poate 
şi politică, pentru apărarea intereselor comune împo
triva marilor imperii mondiale, Anglia, Rusia şi Statele-
Unite. 

S'au legat astfel prin tratate cu termin lung ce 
expiră în 1917, toate statele Europei centrale în frunte 
cu Germania şi urmată de Austro-Ungaria, Italia, El
veţia şi Belgia, la care s'au alipit şi statele balcanice 
România, Serbia şi Bulgaria. (Va urmă). 

Ordonanţa guvernului cu privire la 
recolta anului de faţă. 

Foaia oficială a publicat la 31 Maiu ordonanţa 
guvernului de data 30 Maiu a. c. cu privire la secve-
strarea recoltei grâului, săcării, îndoiturilor (grâului 
mestecat), orzului, meiului şi ovăsului din anul 1916. 
Ordonanţa are Nr. 1750/1916 M. P. şi conţine pe scurt 
următoarele dispoziţii: 

/. Secvestrarea recoltei anului 1916. 
§ 1. In interesul asigurării provederii generale 

cu mijloacele de traiu şi a trebuinţei generale în 
cursul anului economic 1916/17, vânzarea şi comerciul 
de altă dată, cum şi întrebuinţarea recoltei de grâu, 
săcară, îndoituri, orz, meiu şi ovăs a anului 1916 se 
pot face numai în înţelesul dispoziţiilor ministeriului 
şi în condiţiile stabilite de acelaş. 

Spre acest scop recolta de grâu, săcară, îndo
ituri, orz, meiu şi ovăs din anul 1916 se secvestrează 
şi producentul poate dispune asupra ei, pe timpul cât are 
valoare această ordonanţă, numai în cadrele acesteia. 

In aplicarea acestei ordonanţe se priveşte ca 
producent şi acela, care primeşte dela producent din 
recolta anului 1916 grâu, săcară, îndoituri, orz, meiu 
şi ovăs ca răsplată pentru muncă, ca plată pentru 
secerat, plată> pentru treerat sau stipulaţie. 

§ 2. Producentul poate să reţină şi să între
buinţeze liber aceea parte din recolta secvestrată, de 
care are trebuinţă pentru casa şi economia sa. 

La stabilirea trebuinţei pentru casa şi economia 
sa se socoteşte numai timpul până Ia 15 August 1917. 

Sub titlul trebuinţei pentru casă se poate socoti 
numai o astfel de cantitate de producte, care corăs-
punde porţiunei de făină de 400 grame pentru un 
cap pe zi, socotind şi plata pentru măciniş, prăfuirea 
şi târâtele, anume se pot socoti pro cap şi pe lună 
din grâu, săcară, îndoituri şi orz împreună numai 18 
klgr., şi adecă după acelea persoane, cari primesc 
întreţinerea în permanenţă în gospodărie (§ 1). Can
titatea, ce poate să reţină producentul din meiu, sub 
titlul pentru trebuinţa casei pro cap o stabileşte pri
măria comunală (primarul oraşului), 



Ca trebuinţă pentru economie se poate socoti 
numai plata, ce se dă în naturalii (răsplata pentru 
muncă, pentru secerat, treerat, stipulaţiunea pentru 
cei angajaţi, servitori, muncitori), sămânţa pentru să-
mănat şi trebuinţa pentru contingentul de animale. 
Sn această privinţă se poate însă socoti nu numai tre
buinţa dela locul de producţiune a producentului, ci 
şi trebuinţa, ce s'ar ivî în economia aflătoare în alt 
loc a aceluia. 

O altă ordonanţă va stabili cât poate să între
buinţeze producentul din recolta secvestrată la fabri-
caţiunea de spirt agricolă proprie. 

§ 3. Partea producţiunii secvestrate, ce trece 
peste trebuinţa casei şi economiei proprie, produ
centul o poate vinde numai Societăţii pe acţii pentru 
producte de răsboiu, comisionarilor acesteia sau ace
lora, cari în sensul acestei ordonanţe (§ 5, 8—10) 
sunt autorizaţi să cumpere astfel de producte dela 
producenţi, conform certificatului de cumpărare emis 
de autorităţi. Producentul este obligat să păstreze 
proviziile şi la provocarea autorităţilor să le prezen-
teze celor, cari în sensul §-ului 5, îndreptăţiţi fiind să 
cumpere, sunt provăzuţi cu certificate de cumpărare 
emise de autorităţi, cum şi Societăţii pe acţii pentru 
producte de răsboiu, comisionarilor acesteia sau acelor 
cumpărători, cari pe baza §§-ilor 9 sau 10, în înţelesul 
§§-ilor 7, 9 resp. 10 sunt provăzuţi cu document. 

Producentul nu poate dispune de partea re
coltei, ce trece peste trebuinţele casei şi economiei 
proprie, nu o poate întrebuinţa, nici macină, nici să 
o dea ca nutreţ, nici să o prelucre, nici să o înstră
ineze, nici a-i încuviinţă cuiva vt'un drept la aceea. 
Producentul, care întrebuinţează partea recoltei ce 
trece peste trebuinţele casei şi economiei proprie, 
măcinându-o, prelucrându-o sau dispunând de recolta 
sa în favorul unui al treilea, despre care ştie, că 
în înţelesul acestei ordonanţe nu este îndreptăţit 
la cumpărare sau că depăşeşte îndreptăţirea sa la 
cumpărare, e responzabil pentru aceasta conform 
dispoziţiilor acestei ordonanţe. 

Conform unei ordonanţe, ce se va emite mai 
târziu, producentul este obligat să ofere spre cum
părare, verbal sau în scris până la terminul stabilit 
de ministerul de agricultură, Societăţii pe acţii pentru 
producte de răsboiu (Budapesta V., Str. Nâdor Nr. 9) 
partea nevândută a recoltei sale puse sub secvestru, 
care trece peste trebuinţele casei şi economiei sale, 
dacă până la 15 Octomvrie a anului 1916 nu a vân-
dut-o celui îndreptăţit spre cumpărare în înţelesul 
ordonanţei prezente. 

Partidei trebuie să i se deâ o adeverinţă în scris 
pentru oferta făcută. 

Societatea pe acţii pentru producte de răsboiu 
este obligată să primească dela partide productele 
oferite spre cumpărare cu preţul, care corăspunde 
preţului maximal stabilit de autorităţi conform cali
tăţii productelor. 

§ 4. Producentului- îi este interzis a expedia de 
pe teritoriul comitatului, unde se află economia sa 
partea recoltei puse sub secvestru. In economia sau 
gospodăria sa, ce se află situată pe teritoriul altui 
comitat, poate totuş producentul să transporte pro
ductele sale pentru înmagazinare sau pentru întrebu
inţare în înţelesul ordonanţei prezente cu concesiunea 
primpretorelui cercual (în oraşe cu concesiunea pri
marului orăşenesc). Primpretorele cercului (primarul 
oraşului) este obligat să înştiinţeze cu privire la con
cesiunea dată atât pe primul funcţionar al comitatului 
de pe care se transportă productele, cât şi pe 
primul funcţionar al comitatului, pe care ele se 
transpoartă, de asemenea şi Societatea pe acţii 
pentru producte de răsboiu. Persoanele numite 
în alineatul 3 al §-ului 1 pot să strămute pro
ductele, ce le primesc sub titlul de răsplată a muncei, 
parte pentru secerat, pentru treerat sau ca stipulaţie, 
fără concesiune deosebită la locul aparţinerei lor 
stabile, chiar şi în cazul când acel loc este situat 
afară de graniţele comitatului, în care productele au 
fost recoltate. Pentru transport, dacă acesta se face 
cu trenul, cu naia sau cu carul este trebuinţă de un 
certificat de transport, conform normelor stabilite spre 
acest scop (în § 19). 

Secvestrul nu împiedecă zălogirea productelor 
ce s'a făcut în scopul execuţiunii. Totuş productele 
se pot vinde pe calea licitaţiunei, numai dacă nu se 
face -nici o dispoziţie pentru procurarea lor pentru 
scopurile aprovizionării publice sau pentru trebuinţele 
publice. Delegatul (executorul) este obligat ca în 
acest scop să înştiinţeze Societatea pe acţii pentru 
productele de răsboiu. 

//. Cumpărarea pentru trebuinţa casei şi eco
nomiei proprie a cumpărătorului. 

§ 5. Celce nu e însuş producent, sau acela a , 
căruia recoltă nu acopere trebuinţa casei şi econo
miei sale, este îndreptăţit, pe baza unui certificat de 
cumpărare emis de primăria comunală să cumpere 
grâu până la 15 Octomvrie 1916, pentru trebuinţa 
casei proprie şi pentru trebuinţa economiei sale, pe 
teritoriul comunei in care el locueşte, pe calea cum
părării efective cu excluderea oricărui intermediator, 
dela oricare producent; pe baza unui certificat de 
cumpărare dela primpretorele cercului (dela primarul 
oraşului) însă este îndreptăţit a cumpăra, deasemenea 
până la 15 Octomvrie 1916, pentru trebuinţa econo
miei sale pe teritorul comitatului săcară, îndoituri, meiu, 
orz şi ovăs, pe calea cumpărării efective, cu excluderea 
oricărui intermediator dela oricare producent. Proprie
tarii, cari ţin animale pe teritoriul municipiilor orăşe
neşti nu pot cumpăra pentru susţinerea animalelor 
lor, tot aşa nici institutele publice, cari întrebuinţează 
la întreprinderile lor industriale un contingent de vite, 
de orice fel, de peste 20 capete... Pentru provederea 
acestui contingent de animale se dispune în § 8. al 
acestei ordonanţe. 



Pe baza unei reprezenfaţiuni temeinice înaintate 
de primul oficial al comitatului, ministrul de comerciu 
.cu cel de interne şi cu cel de agricultură pot con
cede ca partidele să se poată aproviziona şi de pe 
teritoriul altor comune din comitat. 

Procedura emiterii şi întrebuinţării certificatelor 
de cumpărare o stabileşte o altă ordonanţă. 

Cel îndreptăţit la cumpărare pe baza acestui 
paragraf este obligat să predea vânzătorului certifi
catul de cumpărare emis de autorităţi. 

La stabilirea trebuinţei pentru casa şi economia 
sa poate socoti numai timpul până la 15 August 1917. 

Consumentul, care se ocupă cu agricultura sau 
cu altă producţiune străveche poate să socotească 
sub titlul pentru trebuinţa casei porţiunea zilnică de 
400 grami de făină pro cap — computându-se şi 
vama, pulverea de făină şi târâtele — care anume 
corăspunde la o cantitate de producte de grâu, săcară 
şi îndoituri la olaltă numai de 18 kgr.; alt consument 
însă poate să socotească numai câte 10 kgr. pro cap 
pe lună pentru toţi aceia, cari beneficiază de regulă 
în economia casei de proviziune în natură. Porţiunea 
de meiu o fixează primăria comunală. 

Sub titlul pentru trebuinţa economiei, ceice au 
întreprinderi agricole, pot procură, pe lângă certi
ficat de cumpărare, sămânţa necesară pentru sămănat 
cum şi productele necesare la ţinerea şi îngrăşarea 
animalelor lor de prăsilă şi de folos în economie, 
pe cari nu le pot ţinea din recolta ce ei o produc. 
Proprietarii altor întreprinderi pot să procure numai 
cantitatea de producte necesară pentru cei angajaţi în 
întreprinderea lor, cum şi pentru ţinerea animalelor 
de prăsilă, ce Ie reclamă continuarea întreprinderii. 
Alţii, din contră, pot să procure numai cantitatea de 
producte necesare pentru trebuinţa casei proprie şi 
pentru susţinerea acelor animale, cari le sunt indis
pensabile pentru ocupaţiunea lor sau la împlinirea 
chemării lor. Cu privire la procurarea cantităţii pro
ductelor destinate a fi prelucrate în întreprinderea 
partidei, cum şi pentru procurarea cantităţii necesare 
la îngrăşare sunt luate dispoziţii în § 11 al acestei 
ordonanţe. 

§ 6. Dacă celce a cumpărat productele pentru aco
perirea trebuinţei casei şi economiei sale pe baza 
§-ului 5, în urma schimbărilor în familia şi economia 
sa, ar voî să vândă din cantitatea de producte, el ar 
putea să vândă numai Societăţii pe acţii pentru pro
ducte de răsboiu, comisionarilor aceleia sau celor în
dreptăţiţi să cumpere în sensul §§-ilor 8 sau 9. 

///. Cumpărarea în scopul trebuinţelor generale. 
§ 7. In scopul provederii şi asigurării corăspun-

zătoare a poporaţiunii neaprovizionată cu productele 
şi făina amintite în ordonanţa de faţă, problema au
torităţilor administrative este, conform îndrumărilor, 
ce se vor da în timp apropiat de cătră miniştrii com
petenţi, a procura productele şi făina necesare pentru 
acest scop dela Societatea pentru productele de 
răsboiu. 

De procurarea cantităţilor necesare de bucate 
pentru scopurile amintite în alineatul precedent, cum 
şi pentru interesele generale sau în scopul transpor
tului se îngrijeşte S. p. a. pentru productele de răs
boiu. 

Această societate poate cumpără pe întreg teri-
torul ţărilor aparţinătoare sf. coroane ungare, şi la 
această cumpărare poate să se folosească şi de co
misionari, cari trebuie să fie provăzuţi cu certificate 
de cumpărare. 

Soc. pe acţii pentru productele de răsboiu cum 
şi comisionarii acesteia trebuie să dea adeverinţă în 
scris producentului despre productele primite. 

§ 8. In scopul asigurării productelor necesare 
la ţinerea contingentului de animale (cai, vite cornute,, 
porci, galiţe etc), ministrul de comerciu în unire cu 
cel de agricultură şi cu cel de interne poate să în
găduie organelor administrative comitatense şi oră
şeneşti, instituţiunilor publice, mai departe stabili
mentelor şi întreprinderilor industriale, cari lucrează 
cu un contingent de animale mai mare de 20, să-şi 
procure pe calea Soc. p. a. p. producte de răsboiu 
până la 15 Octomvrie 1916 atâta orz şi ovăs de cât 
vor avea trebuinţă până la 15 August 1917. 

§ 9. Ministrul de agricultură poate da împuter
nicire reuniunilor agricole şi însoţirilor economice,, 
în condiţiile stabilite de dânsul, să poată cumpăra 
seminţe de semănat cu scopul de a le vinde mai 
departe, şi cu o cale poate stabili preţurile, pe cari 
au să Ie socotească la vinderea mai departe a se
minţei de semănat cumpărate. 

La vânzările şi cumpărările făcute pe baza ace
stui § dispoziţiile din alineatul prim al §-ului 5 nu 
se aplică. 

§ 10. Comercianţii (însoţirile), cari şi păn'-aci 
s'au ocupat cu cumpărări şi vânzări de bucate, pe 
baza unui certificat de cumpărare, pot să cumpere 
bucate numai dela acel producent, a cărui produc
ţiune destinată vânzării este cel mult de 100 măji 
metrice, socotind toate felurile de bucate înşirate în 
această ordonanţă. 

Cantităţile cumpărate pe baza acestui § se pot 
vinde numai Soc. p. a. pentru producte de răsboiu 
şi comisionarilor acesteia. 

§ 11. Cu privire Ia cantitatea ce se poate pro
cură şi la condiţiile de prelucrare pentru producerea 
spirtului, a berii şi fabricării malţului, cum şi cu pri
vire la alte prelucrări industriale, se va emite o altă 
ordonanţă ministerială. Productele necesare însă spre 
acest scop se vor putea procura excluziv numai pe 
calea S. p. a. p. procurarea productelor de răsboiu. 

§ 12. Fiecare întreprindere de morărit (comer
cială, pentru vamă, moară economică etc), în înţelesul 
ordonanţei de faţă, numai aşâ poate primi bucatele 
spre prelucrare, dacă partida, care aduce măcinişul 
adevereşte prin un act emis din partea primăriei co
munale, prin care se atestează, că cantitatea respec
tivă o poate folosi just pentru trebuinţele casei şi 



economiei, sau că aceasta, în înţelesul acestei ordo
nanţe, a obţinut-o în mod legal. 

Orice întreprindere de morărit poate să facă 
numai măciniş pentru vamă. Procentul vamei pentru 
măcinat nu poate trece peste 10% şi-1 stabileşte 
autoritatea administrativă. întreprinderea de morărit 
poartă registru separat despre cantitatea măcinată şi 
păstrează şi adeverinţele aduse de măcinători. Prim-
pretorele (primarul orăşenesc) cum şi plenipotenţiaţii 
Soc. p. a. p. producte de răsboiu pot oricând să con
troleze aceste registre. 

§ 13. întreprinderilor de morărit le este interzis 
a măcinâ bucatele primite sub titlul de vamă pentru 
măcinat sau a le prelucra în oricare mod. Că anume 
câte şi ce fel de bucate are sub acest titlu în ma
gazin, întreprinderea este obligată a raportă la 1-ma 
fiecărei luni S. p. a. p. proc. productelor de răsboiu. 

Proprietarul morii pentru vamă poate însă să 
reţină şi prelucre pentru trebuinţa economiei sale 
atâta cât e necesar cu concesiunea primului func
ţionar al comitatului. 

întreprinderii de morărit îi este interzis a vinde 
bucate, făină sau oricare alte producte din morărit 
altuia decât S. p. a. p. producte de răsboiu, şi nici 
a le pune în oricare alt mod în circulaţie. 

IV. Preţul de cumpărare. 
§ 14! Pentru productele vândute pe baza acestei 

•ordonanţe nu se poate contracta un preţ de cum
părare mai mare decât acela, care corăspunde în 
timpul predării lor pentru transport, preţului maxim 
stabilit pentru diferitele producte de cătră autorităţi. 

Cei îndreptăţiţi la vânzarea mai departe a pro
ductelor cumpărate de ei, nu pot socoti preţuri mai 
mari decât celea încuviinţate de ministrul de comerciu 
în unire cu cel de agricultură. 

V. Valoarea afacerilor. Dispoziţii penale. 
§ 15. Obligativitatea realizării afacerii contractate 

fără îndreptăţirea de cumpărare conform ordonanţei 
de faţă, cumpărătorul nu o poate urmări pe cale le
gală şi afară de replătirea avansului, ce Far fi făcut, 
alt drept nu poate să-şi afirme. * 

§ 16. Face contravenţiune şi se poate pedepsi 
cu închisoare până la 6 luni şi cu pedeapsă în bani 
până la K 2,000'—: 

1. Acel producent, care înstrăinează din recolta 
anului 1916 partea aceea de grâu, săcară, îndoituri, 
meiu, orz sau ovăs, despre care ştie că, în înţelesul 
ordonanţei de faţă, nu are drept să o vândă, sau care 
conform §-ului 3, nu o oferă spre cumpărare Soc. 
p. a. p. producte de răsboiu, sau de care, în contra 
§§-ilor 2, 3 şi 4, dispune altfel, anume o întrebuin
ţează, o macină, o consumă sau o prelucra. 

2. Acela, care produsele cumpărate dela pro
ducent, pe baza § ului 5, le vinde, în contra §-ului 
6, altuia decât celui îndreptăţit la cumpărare con
form §-ului 6. 

3. Celce-şi procură numitele producte în contra 
dispoziţiilor acestei ordonanţe. 

4. Acel comerciant îndreptăţit la cumpărare, 
care, conform §-ului 10, la vânzarea mai departe vio
lează dispoziţiile acestui §. 

5. Celce mijloceşte astfel de afaceri, despre cari 
ştie, că lovesc iu dispoziţiile acestei ordonanţe. 

6. Comisionarii S. p. a. p. producte de răsboiu, 
cari nu dau adeverinţe în scris producenţilor dela 
cari cumpără productele. 

7. Celce nu observă sau violează vr'o dispoziţie 
din §§-ii 12 şi 13. . . . 

VI. Dispoziţii finale. 
In §§-ii 17, 18, 19, 20 şi 21 se amintesc ordo

nanţele anterioare, cari stau în legătură cu ordonanţa 
de faţă, indicându-se ce rămâne în vigoare din acelea 
şi ce se schimbă; iar în §-ul 22 (cel din urmă) se 
indică că această ordonanţă a întrat în vigoare cu 
1 Iunie 1916 şi că ea se referă şi la Croaţia-Slavonia. 

Un impuls vrednic de atenţiune. 
Un articol de comerciu din cele mai căutate în 

timpul de faţă şi pentru care se plătesc, comparativ 
cu timpurile normale, preţuri foarte urcate, sunt sdran
ţele.. Comerciul ca acest articol îl poartă, la noi, precum 
deobşte se ştie, şi acum, ca în alte vremuri, aproape 
excluziv neguţătorii evrei, cari realizează prin el câş
tiguri extraordinar de mari. 

Pentru a-şi face publicul o idee că ce comoară 
zace ascunsa în sdranţele, cărora la noi se dă atât 
de putină atenţiune, lăsându-le să le adune de pe sate 
aproape pe nimica neguţătorii ambulanţi, iată o ta
belă a preţurilor, pro 100 kg. ce se pot obţinea de prezent 
pentru diferitele categorii de sdranţe: 
pt. sdranţe de lână curată mai fină, bine păstrate, 

se plătesc preţuri dela 550—600 -— Cor. 
pt. sdranţe de cioareci, şube, obiele, ţoluri de lână 

curata etc 350-— „ 
pt. resturi de cojoace, peptare şi bunzi . . . . 300-— „ 
„ cârpe şi pleduri de lână curată etc 350-— „ 
„ ciorapi de lână curată etc 250-— „ 
„ resturi de haine vechi bărbăteşti de lână şi ju

mătate de lână, e t c , fără căptuşală . . . . 170-— „ 
„ bluze şi tricouri femeieşti etc 55 - — „ 
„ sdranţe de in (nespălate 65-—) spălate . . . 90-— „ 
„ sdranţe de cânepă şi bumbac etc 60-— „ 
„ altfel de sdranţe de calitate mai slabă, cari nu 

s'ar putea sortă în categoriile mai sus indicate, 
de orice natură 25-— „ 

In vederea acestor preţuri mari, d-1 Virgil V. Bon-
tescu, director-substitut la „Ustredna banka" din Buda
pesta, un bun cunoscător al comerciului cu sdranţe, a 
adresat la finele lunei trecute consistoriilor noastre, de 
ambele confesiuni, nişte inviaţiuni asupra modului, cum 
crede D-Sa că s'ar putea organiză valorarea sdranţelor 
de prin satele noastre — în favorul celor două orfe
linate în înfiinţare. D-Sa cere ca autorităţile superioare 
bisericeşti, resp. preoţimea rurală, în urma ordinelor 
primite dela Centre să îndemne poporul, ca sdranţele ce 
le posede în loc de a-le vinde, aproape pe nimic, să. 
le ofere benevol orfelinatelor. 



In fiecare sat sdrentele, multe, puţine câte s'ar afla, 
s'ar adună la oficiul parohial, într'un şopru, şură sau 
alt loc potrivit. Adunate în cantităţi mai mari s'ar 
transporta la centrul protopopesc sau centrul de unde 
s'ar face expediţia mai departe cu trenul — la cumpără
tor. Cantitatea de sdranţe, ce s'ar putea aduna în felul 
acesta pentru valorare în favorul orfelinatelor noastre, 
d-1 Bontescu o evaluiază la minimal 1—2 vagoane de 
fiecare protopopiat, eeeace, considerând preţul de K 
1 0 - 25,000, ce reprezintă un vagon, ar da sume conside
rabile, ce astăzi dispar în pungi străine. Şi nu trebuie 
pentru aceasta decât puţină bunăvoinţă şi organizaţie, 
ce s'ar putea face, chiar şi în vremurile critice, ce 
trăim acum. 

Impulsul dat de d-1 Bontescu merită la tot cazul 
deplina atenţiune a forurilor noastre superioare bise
riceşti. 

C R O N I C Ă . 

Necrolog. Eleonora Voileanu, practicantă la cen
trala „Albinei" din Sibiiu, o distinsă absolventă a Şcoalei 
comerciale sup. române din Braşov, s'a stins din viaţă 
la 6 crt. în Sibiiu în etate de 19 ani. 

Rugare cătră băncile noastre. Rugăm on. noastre 
institute de bani, cari încă nu ne-au trimis datele ce
rute pentru „Anuarul băncilor române pe 1917" să ne 
trimeată de urgenţă „Chestionarul" umplut în ordine, 
căci „Anuarul" se află deja sub tipar şi institutele a 
cărora date nu ne vor sosi la timp vom fi nevoiţi a le 
lăsă afară din această publicaţiune a noastră. 

La caz când „Chestionarul" trimes de noi nu ar 
fi sosit la destinaţie ori s'ar fi perdut, vom trimite, la 
cerere, altul. 

* 

„0 lămurire". După publicarea „Rectificării" primite 
dela direcţiunea „Albinei", reprodusă şi de noi în Nr. 
trecut, „Unirea1' din Blaj, în numărul 55 dela 30 Mai 
a. c , sub titlul de mai sus încearcă a atenua şi rectifică 
sensul aserţiunilor sale nesocotite asupra institutului 
„Albina" susţinând, că s'a dat acelora o interpretare 
greşită din partea direcţiunii „Albinei". Anume scrie: 

„Nu am afirmat că „Albina" în anul expirat s'ar 
fi clătinat în temelii în ceeace priveşte situaţia ei 
financiară. Avem convingerea, că afară de direcţiunea 
„Albinei" suflet de om o astfel de interpretare scrisului 
nostru nu a putut da. Şi ca să nu rămână nici o ne
dumerire în această privinţă, iată declarăm, că noi 
finanţele „Albinei" le ţinem de cele mai strălucite şi 
niciodată nu am dubitat, că acest institut este unul 
dintre cele mai solide dintre toate institutele financiare 
ale ţării. 

Nu suntem specialişti în afaceri de bancă, dar 
aceasta nu ne împiedecă ca să ne avem convingerile 
noastre privitor la acest puternic institut financiar. 

Recriminările noastre au fost de alt ordin, să le 
zicem „veleităţi confesionale". Aceste le-am susţinut 
în ceeace priveşte trecutul, ştiind că viitorul „Albinei" 
este depus în alte mâni mai proclive a face rânduială, 
a împăca toate interesele, şi a grupă pe toţi cu însufle
ţire în jurul „Albinei", care e a noastră — a tuturor". 

Ne bucurăm de această revenire a „Unirei" asupra, 
scriselor sale, cari era mai bine, să nu fi văzut lu
mina tiparului. 
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S u m a r u l : 
Banca Austro-Ungară. — Centrala institutelor finan

ciare. — Influenţa răsboiului asupra viitoarei înfăţişări a 
politicei comerciale. — Ordonanţa guvernului cu privire la 
recolta anului de faţă. — Un impuls vrednic de atenţiune. 
Cronică: Necrolog, Rugare cătră băncile noastre, O lămurire. 

„CHIORANA", 
institut de credit şi econ., soc. pe acţii, Şomcuta-mare. 

Publicaţiune. 
„Chiorana", institut de credit şi economii,, 

soc. pe acţii din Şomcuta-mare, cu începere 
din 1 Iulie 1916, reduce etalonul de interese 
după depuneri cu 1 % (un procent). 

Depuneri nouă se primesc cu 4 % -
Ş o m c u t a - m a r e , la 27 Maiu 1916. 

Direcţiunea. 

„CONCORDIA", 
institut de credit şi econ., ca soc. pe acţii în Uzdin. 

Aviz. 
„Concordia" institut de credit şi economii 

societate pe acţii în Uzdin, solveste după de
puneri afară de dare — 4% interese. 

Direcţiunea. 

„DETUNATA" 
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Bucium. 

Anunţ. 
Aducem la cunoştinţă deponenţilor noştri 

cumcă începând din 1 Iulie 1916 etalonul inte
reselor la depuneri spre fructificare se fixează 
în modul următor: 

Depunerile până la suma de 5000 K cu 4 % , 
iar peste suma de 5000 K şi cu anunţ de ab-
zicere de 1 / 2 an 4 7 a % • 

Direcţiunea. 




